



《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 推进党的自我革命要做到“五个进一步到位”

新华社北京 11 月 30 日电 12 月 1 日出版的第 23 期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《推进党的自我革命要做到“五个进一步到位”》。

文章强调,自我革命是我们党跳出治乱兴衰历史周期率的第二个答案。从抓作风入手推进全面从严治党是新时代党的自我革命一条重要经验。围绕党的自我革命,思路要求都是明确的,关键在于抓落实要真正做到。

文章指出,对党的自我革命认识要进一步到位。现在,我们党肩负的中国式现代化建设任务十分繁重,面临的执政环境异常复杂,自我革命这根弦必须绷得更紧。我们党进行自我革命,刀刃向内、激浊扬清、刮骨疗

毒,非但不会影响党的形象和威信,反而能够提高党的形象和威信;非但不会挫伤党员干部的积极性,反而能够更广泛更充分地调动党员干部的积极性;非但不会影响经济社会发展,反而能够为高质量发展提供坚强政治保证。

文章指出,党员干部增强党性要进一步到位。推进自我革命,必须固本培元,增强党性。重点是坚定理想信念,铸牢对党忠诚,厚植为民情怀,纯正道德品质,保持清正廉洁。要加强理论武装,坚守共产党人精神追求。积极投身中国式现代化建设实践,在干事创业中磨砺奋斗人生,在为民造福中升华道德境界。积极参加党内政治生活,乐于接受党组织教育和各方面监督。对照反面典型进行自我省察,以内无妄思保证外无妄

动。选人用人,要加强党性鉴别,注重考察干部的境界格局和忠诚度廉洁度。

文章指出,权力规范运行要进一步到位。“四风”大多源于特权思想,腐败突出表现是以权谋私。党的自我革命重在治权。要通过持续努力,真正把权力关进制度的笼子,有效避免“牛栏关猫”、“纸笼禁虎”,最大限度减少权力寻租空间。党员干部要时刻牢记,我们一切权力都是人民赋予的,必须正确行使、对人民负责,党内不允许有特权思想、特权现象存在,更不允许出现利益集团、权势团体、特权阶层。从入党、当干部那一天起,就要敬畏人民、敬畏组织、敬畏法纪。

文章指出,从严监督执纪要进一步到位。从严监督执纪是党的自我革命的利器。对违纪违法问题必须坚决处理,霹雳手

段决不能少。在从严监督上,要把党内监督和人民监督结合起来,推动各类监督贯通协调。在从严执纪上,要严格标准,将党风党纪硬要求变为硬举措,让铁规矩长出铁牙齿,对不正之风和腐败现象露头就打、严肃查处,向全党释放一严到底、寸步不让的信号,形成有效的震慑效应。

文章指出,落实管党治党责任要进一步到位。抓好党建是本职,不抓党建是失职,抓不好党建是不称职。管党治党责任有主体责任、监督责任、第一责任人责任、“一岗双责”等,这些构成一个完整的责任链条,每一种责任都很重要,都要严格落实。各级领导干部要坚决扛起管党治党责任,层层传导压力,切实把严的氛围营造起来、把正的风气树立起来。

国家发展改革委部署 促进民营经济发展壮大

新华社 11 月 30 日电 民营经济是高质量发展的重要基础。记者从日前在长沙召开的全国促进民营经济发展壮大现场会上获悉,国家发展改革委将进一步拓宽市场准入空间,强化要素支持保障,加快组建国家创业投资引导基金,切实增强民营企业获得感。

“十四五”以来,我国民营经济整体运行稳中提质。民营企业不断转变发展方式、调整产业结构、转换增长动力,推动各行各业发展活力持续迸发,民间投资展现出“向实”“向新”的特点。“十四五”期间制造业、高技术产业民间投资年均增速均超过 10%。

为稳定民营企业家预期、提振发展信心,国家发展改革委目前已建立起包含法治保障、四级联动沟通机制、数字化服务平台和闭环管理体系的常态化服务体系。

国家发展改革委负责人表示,要深刻领会“十五”时期推动民营经济高质量发展的内在要求,鼓励支持引导广大民营企业把握新一轮科技革命和产业变革、超大规模国内市场、城乡区域协调发展等民间投资发展机遇,进一步拓宽市场准入空间、强化要素支撑保障,加强合法权益保护,持续激发民间投资动力活力,全力推进民间投资高质量发展。

全国促进民营经济发展壮大现场会 11 月 27 日至 28 日在湖南省长沙市举行。本次现场会集中展示了覆盖生产制造、交通物流、能源环保、农业水利等领域的 200 余个重点项目,面向民间资本开放参与。

2020—2025 年度十大最美桥梁揭晓 黄茅海跨海通道榜上有名

江门日报讯 (记者/毕松杰) 近日,2025 桥隧发展科技创新大会暨桥隧创新成果展在广州举行,会议揭晓了 2020—2025 年度十大最美桥梁,黄茅海跨海通道榜上有名。

黄茅海跨海通道于 2024 年 12 月 11 日建成通车,是《粤港澳大湾区发展规划纲要》发布后首个开工的跨海通道工程,也是继港珠澳大桥、深中通道之后大湾区又一跨海通道重大工程。项目起于珠海市平沙镇,终于江门台山市斗山镇,全长约 31 公里,其中跨海段长约 14 公里,采用双向 6 车道高速公路标准建设,设计时速 100 公里。

黄茅海跨海通道跨海段桥梁含 2 座主通航孔桥,其中高栏港大桥主跨 700 米,采用钢箱梁双塔单跨斜拉桥设计;黄茅海大桥主跨 720 米,采用钢箱梁三塔双跨斜拉桥设计,为目前世界跨径最大的三塔斜拉公路桥。项目通过地域和人文环境调研,综合考虑索塔抗风、通航、防洪、力学、构造、经济和美学等需求,提取“圆”元素为设计主基调,首创“小蛮腰”造型的双曲面异形钢筋混凝土索塔新结构和 TY 型桥墩,受力清晰合理,外形简洁明快,实现了力与美的和谐统一,成为粤港澳大湾区的标志性建筑之一。

2025 年大沙镇捕鱼周活动 暨稻田丰收音乐会举行 稻浪欢歌 鱼跃丰年



大人小孩在水中快乐捉鱼。

江门日报讯 (文/图 记者/刘嘉猷) 稻浪欢歌,鱼跃丰年。11 月 29—30 日,以“禾海稻浪‘鱼’您相约”为主题的 2025 年大沙镇捕鱼周活动暨稻田丰收音乐会,在风光旖旎的开平市大沙镇大塘面村举行,不仅生动展现了大沙镇乡村振兴的丰硕成果,更成为该镇扎实推进“百千万工程”的又一鲜活注脚。

活动精心设置十大主题板块,集休闲体验、文化娱乐、互动玩法于一体,为游客奉上了一场别开生面的沉浸式乡村之旅。作为亮点环节的稻田丰收音乐会,舞台与自然景致浑然天成,欢快的节奏中,舞蹈演员们活力四射的舞步与随风起伏的稻浪相映成趣,来自开平的 Mr. 喵乐团献上多首经典曲目,朗朗上口的旋律引发全场共鸣。

此外,鱼王竞猜、开平优品市集展销、趣味捉鱼等互动项目也吸引了大量游客参与。依托线上公众号发起的鱼王竞猜结果揭晓,一条重达 16.55 公斤的“鱼王”成为焦点。优品市集上,马冈鹅、丝苗米、特色水果等“大沙优品”琳琅满目,游客们驻足挑选,一旁的捉鱼区更是欢声不断,大人孩子卷起裤腿,在水池中捉鱼,体验收获的乐趣。

近年来,大沙镇坚定不移走生态优先、绿色发展之路,依托优质的水源和湿地生态,深入实施“全域水经济试点”“水系连通水美乡村”等项目,持续加大大沙河水库水质治理力度。通过科学增殖放流、规范捕捞等精细化措施,确保了作为重要饮用水源的大沙河水库水质常年稳定在 II 类以上(多数时段达 I 类标准),同时成功培育了远近驰名的“大沙河水库鱼”优质品牌,推动渔业“从无到有、从有到优”,实现了生态优势、资源优势向发展优势、经济优势的有效转化。

“百千万工程”三年初见成效

□江门日报记者 邓榕

在“百千万工程”的宏大叙事中,县域医疗服务的强弱,直接关系到城乡区域协调发展进展的成色。

地处珠三角与粤西连接要冲的江门市,其下辖的台山、开平、鹤山、恩平四个县级市,因区位条件、资源配置等因素制约,医疗服务能力提升成为推动县域卫生健康事业高质量发展的关键一环。

如何将省级优质医疗资源真正下沉到群众“家门口”,更好地满足基层群众的健康需求?今年以来,江门以一场主动出击的医疗资源引进攻坚战作出回答:通过精准对接省内顶尖医院,创新实施“托管+合作”模式,推动县级医院实现“高位嫁接”。

短短数月间,中山大学附属第一医院(以下简称“中山一院”),南方医科大学珠江医院(以下简称“珠江医院”)等优质资源相继落户侨乡,为提升县域医疗服务能力开辟出一条切实可行的新路径。

破局

从“被动输血”到“自主造血”

县域医院作为医疗卫生服务体系的“枢纽”和“网底”,承担着为广大基层群众提供健康保障的重要使命。

“以往遇到复杂病例,家属的第一反应往往是由车前往广州等上级医院就医。”一位在基层医院工作多年的外科医生坦言,“病人外流,医生成长缓慢,学科建设受阻,形成了恶性循环。”

面对这一困境,被动等待无济于事,零敲碎打难成气候。唯有解放思想,主动出击,方能开辟新局。

转变的契机,源于 2022 年 12 月“百千万工程”的实施。市委、市政府将提升县域医疗能力列为重点攻坚任务,通过“借梯登高”策略,打破行政壁垒和地域限制,集中力量对接省级优质医疗资源,以托管、共建、专科联盟等形式,实现资源、技术、管理的“高位嫁接”。

变“等靠要”为“主动争”。市领导多次带队赴穗,与多家省级顶尖医院深入洽谈,展现



中山六院专家坐诊,让台山居民在“家门口”就能享受省级医疗服务。台山市人民医院供图

合作诚意,探讨共赢模式。

“我们不再是被动等待,而是带着问题找资源,根据需求谈合作。”开平市卫生健康局相关负责人表示,今年 2 月以来,开平市领导多次带队前往中山一院拜访沟通,该市有关部门和医院也到揭阳市人民医院、龙门县总医院进行了深入考察交流,实现从“被动输血”到“主动造血”的转变。

精准对接成为关键抓手。开平瞄准中山一院优势专科,提出“共建县域高水平医院”的构想;恩平市与珠江医院达成全域托管协议,开创全省首个“一院托三院”模式;台山、鹤山等地则依据本地病谱,精准对接对口医院。

政策保障为合作保驾护航。在“百千万工程”纵深推进的关键时期,我市先后出台相关配套文件和实施方案,构建起运转有效、衔接紧密的政策体系,提升县域卫生健康服务能力。健全工作机制,市、县两级卫生健康局均成立领导小组,定期协商解决推进中遇到的困难和问题;强化资金保障,各县(市、区)优化支出结构,完善县域医疗卫生投入机制,确保项目顺利实施;建立督导评估机制,实行“台账式”“清单式”管理,形成上下贯通、协同

推进的工作格局。

一次次诚挚拜访,一场场务实座谈,江门以最大诚意和切实行动,成功吸引了一批优质医疗资源落地。多种合作模式在五邑大地生根发芽,为县域医疗发展注入强劲动能。

探索 四大县域的医疗革新之路

江门的突围实践,并非“一刀切”,而是因地制宜,实施“一院一策”,形成了多元模式并进、各具特色的生动局面。

开平率先破题。今年 8 月,开平市人民政府与中山一院签署协议,合作共建开平市中心医院。作为江门地区唯一的县级三级甲等综合医院,开平市中心医院承载着周边百万群众的健康保障重任。

根据实际需求,中山一院创新性输出“DNA 模式”健康服务体系,选派宋武教授挂职开平市中心医院院长,多位专家担任科室主任,设立名医工作室,构建“常驻团队+定期坐诊+远程会诊+多学科 MDT 合作”的立体支撑体系。这意味着以往需要前往广州才能挂到的专家号,如今开平市民在“家门口”就

能预约,享受同质化诊疗服务。

如果说开平是“合作共建”下的精准赋能,那么恩平则是“全面托管”下的深度重塑,改革的步伐迈得更大、更彻底。9 月 29 日,恩平市人民政府与珠江医院签订区域性托管合作协议,由珠江医院全面接管恩平市共体总医院,涵盖恩平市人民医院、恩平市中医院、恩平市妇幼保健院 3 家核心医院及 14 家镇(街)医疗机构,实现县域医疗资源的整体性重塑。

“此次合作是优质医疗资源与基层健康需求的双向奔赴。”珠江医院院长郭洪波表示。这家连续 6 年获评国家绩效考核 A+ 等级的三甲医院,将于明年 1 月派出核心团队常驻恩平,打造优势专科集群,重点提升恩平医疗服务在常见病、多发病、危急重症等方面诊疗能力,实现“省级医院,恩平服务”。

鹤山市与台山市的探索也同样引人关注。它们呈现出灵活开放的“多点对接”态势——广纳优质资源。

鹤山市人民医院与中山大学孙逸仙纪念医院、珠江医院、中山大学附属第五医院(以下简称“中山五院”)等多家三甲医院建立了紧密合作关系,深入融入省级医院专科建设平台,持续提升医疗服务能力。在与中山大学孙逸仙纪念医院的合作中,双方重点围绕乳腺肿瘤科、泌尿外科、眼科、耳鼻咽喉头颈外科等专科开展共建,并针对四大类慢性疾病探索构建专科队伍。与珠江医院的合作则以肝胆外科、重症医学科、口腔科、风湿免疫科等为核心,共同打造专科医疗联合体,通过共建“珠江联扶一站式转诊中心”,打通直达省级优质医疗资源的“生命快车道”。同时,还依托中山五院开展的“组团式”帮扶项目,持续优化学科管理,全面提升综合服务能力。

台山市人民医院与中山大学附属第六医院(以下简称“中山六院”)持续深化帮扶合作,与珠江医院建立专科医疗联合体,与暨南大学附属第一医院(广州华侨医院)进行专科共建,满足侨胞多样化就医需求。

从开平的“龙头引领”到恩平的“全域革新”,从鹤山的“精准补短板”到台山的“侨特色服务”,江门正以灵活多样的方式,推动省级优质医疗资源在县域扎根结果。

●下转 A03 版

我市印发促进知识产权高质量发展资助实施细则 企业证券化融资年资助最高 50 万元

江门日报讯 (记者/陈敏锐 通讯员/曾文静) 记者昨日从市市场监管局了解到,《江门市促进知识产权高质量发展资助实施细则》(以下简称《细则》)已正式印发,将于 2025 年 12 月 15 日起施行,进一步激发全社会创新活力,提升江门市知识产权创造、保护、运用、管理和服务水平,推动知识产权强市建设。

《细则》共九章 25 条,扶持对象为 2026 年 12 月 31 日前符合本细则扶持条件的单位和个人。扶持项目范围包括普惠性知识产权资助、竞争性知识产权项目补助、国家及广东省知识产权项目嘉奖三大类。

其中,普惠性知识产权资助包括设立专利代理机构资助、知识产权质押融资贷款费用资助、知识产权保险资助、知识产权证券化资助、知识产权转化运用资助。竞争性知识产权项目补助包括企业运营类专利导航项目、高价值专利培育布局中心。国家及广东省知识产权项目嘉奖包括国家知识产权示范企业、国家知识产权优势企业和广东省知识产权示范企业奖励;中国专利奖、广东专利奖奖励;贯彻知识产权管理规范标准奖励;驰名商标奖励。《细则》明确,对在各县(市、区)新设立的

且为各县(市、区) 3 家(含)以上企业提供发明专利代理的专利代理机构(含分支机构),予以 5 万元资助。企业购买知识产权保险的,可按实际支出保费的 50% 给予该企业一次性资助;同一企业同一年度可申报的最高资助额为 5 万元。

知识产权证券化方面,《细则》明确对通过知识产权证券化产品实现融资的企业,按照实际融资本金额 2% 的年利率给予资助,每笔融资资助期限最长 2 年,单个企业每年获得最高资助额为 50 万元。

知识产权转化运用方面,《细则》支持我市

小微企业以转化实施为目的,通过转让、许可等方式,从国内高校、科研机构、医院、国有(控股)企业吸纳专利成果。企业吸纳的专利成果按照实际交易额的 5% 给予资助。同一企业同一年度可申报的最高资助额为 10 万元。

《细则》明确,对通过竞争性方式,择优选择企业运营类专利导航项目及择优选择高价值专利培育布局中心均可给予补助 20 万元。同时,对新获评国家知识产权示范企业的,每家奖励 20 万元;新获评国家知识产权优势企业的,每家奖励 10 万元;新获评广东省知识产权示范企业的,每家奖励 5 万元。